Stadt Ziirich 1137-1187
Gemeinderat

Protokoll 59. Sitzung
des Gemeinderats von Zlrich

Mittwoch, 19. August 2015, 17.00 Uhr bis 20.05 Uhr, im Rathaus

Vorsitz: Prasident Matthias Wiesmann (GLP)
Beschlussprotokoll: Sekretarin Heidi Egger (SP)
Anwesend: 119 Mitglieder

Abwesend: Markus Baumann (GLP), Nina Fehr Dusel (SVP), Anjushka Frih (SP), Dr. Thomas
Monn (SVP), Marcel Muller (FDP), Roger Tognella (FDP)

Der Rat behandelt aus der vom Présidenten erlassenen, separat gedruckten Tagliste folgende
Geschafte:

1. Mitteilungen

2. 2015/165 * Weisung vom 03.06.2015: STP
Kultur, Leitbild der Kulturférderung fur die Jahre 2016—-2019,
Kenntnisnahme

3. 2015/204 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Verein Filmclub Xenix, Beitrdge 2016—2019

4, 2015/205 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Verein Tanzhaus Zirich, Beitrage 2016-2018

5. 2015/206 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Zircher Filmstiftung, gestaffelte Erh6hung der Beitrage
flr 2016 und ab 2017

6. 2015/207 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Stiftung Tram-Museum Zirich, Beitrage 2016-2019

7. 2015/208 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Verein zur Férderung des Theaters an der Winkelwiese,
Beitrage 20162019

8. 2015/209 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Verein Theater Stadelhofen, Beitrage 2016—2019

9. 2015/210 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Camerata Zirich, Beitrage 2016—2019

10. 2015/211 * Weisung vom 24.06.2015: STP
Kultur, Jazz Verein Moods, Beitrage 2016—-2019
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Weisung vom 01.07.2015:
Elektrizitatswerk, Ruckvergitung EB, Effizienzbonus des Elekt-
rizitatswerks der Stadt Zurich (ewz), Totalrevision

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Forum Alte Musik Zurich, Beitrdge 2016—-2019

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Zircher Sangerknaben, Beitrédge 2016-2019

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Verein Theater Stok, Beitrdge 2016—2019

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Stiftung Muhlerama, Beitrage 2016-2019 und
Objektkredit

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Verein Zurich Jazz Orchestra, Beitrage 2016-2019

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Literaturhaus Zirich, Beitrdge 2016—2019

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Verein Kunsthalle Zirich, Beitrage 2016—-2019

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Schweizerisches Institut fur Kinder- und Jugendmedien
(SIKJM), Beitrage 20162019

Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Verein sogar theater, Beitrage 2016—-2019

Weisung vom 01.07.2015:
Landwirtschaftsbetrieb Gfellerhof, Schwamendingen, Neubau
Remise und Erweiterung Futteranlage, Objektkredit

Weisung vom 08.07.2015:
Kultur, «Verein Zirich tanzt», Beitrage 2016-2019

Weisung vom 08.07.2015:
Elektrizitatswerk, Energie-Contracting fur den Warmeverbund
Kaferberg, Objektkredit

Weisung vom 08.07.2015:
Verkehrsbetriebe, Tramdepot Elisabethenstrasse, Instand-
setzung, Objektkredit

Weisung vom 18.03.2015:
Tiefbauamt, Baulinienvorlage Bucheggstrasse, Festsetzung
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2015/76 Weisung vom 18.03.2015: VHB
Amt fir Stadtebau, Teilrevision Bau- und Zonenordnung,
Zonenplanédnderung Areal Rosengarten, Zurich Wipkingen,

Kreis 10

2015/137 E/A Postulat von Min Li Marti (SP), Samuel Dubno (GLP) und PV
6 Mitunterzeichnenden vom 20.05.2015:
Polizeimeldungen und Kommunikation der Stadtpolizei, Verzicht
auf die Angabe der Nationalitat von Taterinnen und Tatern
sowie von Opfern

2015/184 A Postulat von Matthias Probst (Griine) und Guido Trevisan (GLP) PV
vom 10.06.2015:
Pilotprojekt mit flexiblen Parkplatzgebihren fur gebihrenpflich-
tige Parkplatze in der Innenstadt

2015/216 E Postulat von Ezgi Akyol (AL), Christina Schiller (AL) und PV
2 Mitunterzeichnenden vom 24.06.2015:
Durchfiihrung eines Pilotprojekts gegen Racial Profiling durch
Abgabe von Quittungen bei Personenkontrollen

2015/232 A Postulat von Matthias Probst (Griine) vom 01.07.2015: PV

Verstarkte Verfolgung von Velodiebstéhlen durch eine Verlage-
rung von Stellen aus der Drogenfahndung

* Keine materielle Behandlung

Mitteilungen

2015/248

Interpellation von Ezgi Akyol (AL) und 1 Mitunterzeichnenden vom 08.07.2015:
Mdgliche Abschaffung der Kleinkinderbetreuungsbeitréage, verfolgte Ziele und
Wirkung der Beitrage sowie mégliche Folgen und Massnahmen bei einer
Streichung

Ezgi Akyol (AL) beantragt Dringlicherklarung und begrtindet diese.

Der Rat wird Gber den Antrag am 2. September 2015 Beschluss fassen.

Mitteilung an den Stadtrat

An den nachfolgenden Fraktionserkl&arungen werden keine sprachlichen Korrekturen
vorgenommen.
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2015/260
Erklarung der SVP-Fraktion vom 19.08.2015:
Binz-Areal, Besetzung

Namens der SVP-Fraktion verliest Mauro Tuena (SVP) folgende Fraktionserklarung:

Zirich stehen weitere gewalttatige Chaotentage bevor

Vor etwas mehr als vier Wochen verbarrikadierten an einem Freitagabend rund 150, teils vermummte, Per-
sonen aus der linksautonomen Hauserbesetzerszene das Binzareal im Zircher Stadtkreis 3. Die Stadtpoli-
zei Zurich war mit einem Grossaufgebot vor Ort, zog aber im Verlauf des gleichen Abends wieder ab.
Gleichzeitig wurde das Areal seitens Polizei fiir die linksautonomen Besetzer "frei" gegeben. Bei der Stadt-
polizei gingen bereits in der ersten Nacht tiber 50 Larmklagen ein, trotzdem griff sie wohl aus politischen
Griinden nicht ein und liess die zwischenzeitlich weit Uber 150 illegalen Besetzer tiber das ganze Wochen-
ende gewahren. In der folgenden Nacht gingen wiederum dutzende weitere Larmklagen bei der Stadtpolizei
ein. Zudem fanden in der Umgebung mehrere Sprayereien statt. Einzelne Besetzer griffen am Samstag-
nachmittag burgerliche Politiker tatlich an, welche sich in der Umgebung ein Bild der Situation machen woll-
ten. Diese Dimension ist neu fur die Stadt Zurich. Die Chaoten haben mit dieser bewussten Gewalt eine
gefahrliche Grenze weit Uberschritten. Als sie am Sonntagabend nach diversen Ultimaten abzogen, hinter-
liessen sie einmal mehr trotz anderslautenden Versprechungen Unmengen von Abfall, welche schlussend-
lich auf Kosten der Stadtziircher Steuerzahlenden weggerdumt werden mussten.

Dies ist nicht die erste Aktion dieser Art. Vor etwas mehr als zwei Jahren wurde im dannzumal besetzten
Binz-Areal ein regelrechter Saubannerzug durch die Stadt Ziirich organisiert. Fazit damals: Uber eine Million
Franken Sachschaden an privatem und 6ffentlichem Eigentum und Pliinderungen von privaten Laden. Glei-
che Szenen musste Ziirich am 12. Dezember 2014 in der Umgebung der Europaallee erdulden. Auch da-
zumal Uberstieg der mutwillig angerichtete Sachschaden die Millionengrenze klar.

Jedes Mal duldete der rot/griine Stadtrat von Zirich die angeblich friedlichen Hausbesetzer Uiber Monate.
Sie werden friedlich und ohne Schéaden anzurichten abziehen, hiess es seitens verschiedener Stadtréte.
Weit gefehlt! Die angerichteten Sachschaden vor zwei Jahren im Binz-Areal liegen bei Giber 150'000 Fran-
ken, welche die Steuerzahlenden berappen mussten.

Ein Boulevard-Gastrobetrieb, welcher beispielsweise in Zurich einen Stuhl Uber der polizeilich festgesetzten
Markierung platziert, wird von der Polizei gnadenlos gebisst, beziehungsweise verzeigt. Offensichtlich wird
in der Limmatstadt mit verschieden langen Ellen gemessen.

Die "Wolffsche Lari-fari-Politik" gegentber Hausbesetzern hat definitiv ausgedient. Die Zeiten des Nichts-
tuns, des Zusehens und des Duldens sind vorbei. Gegeniiber Hausbesetzern und Chaoten muss eine Null-
toleranz-Politik gelten. Hausbesetzungen sind nicht mehr zu tolerieren. Das illegal besetzte Kochareal wie
auch weitere, zurzeit illegale, aber vom rot/griinen Stadtrat geduldete, Hausbesetzungen, sind polizeilich zu
raumen. Geschieht das nicht, sind die nachsten gewalttatigen Chaotentage mit Sachschaden und allenfalls
auch Personenschaden vorprogrammiert.

2015/261
Erklarung der FDP-Fraktion vom 19.08.2015:
Binz-Areal, Besetzung

Namens der FDP-Fraktion verliest Michael Baumer (FDP) folgende Fraktionserklarung:

Linke sind gleicher als die Andern

Die Besetzung des Binzareals hat es wieder einmal in aller Deutlichkeit gezeigt: Wer links ist und ein genii-
gend grosses Gewaltpotenzial aufweist, kann in der Stadt Zirich schalten und walten, wie er will. So konn-
ten die Binz-Besetzer nicht nur drei Tage lang das Binz-Areal widerrechtlich in Beschlag nehmen, sondern
sie foutierten sich auch um die Nachtruhe der Anwohnerinnen und Anwohner, pébelten ihnen nicht geneh-
me Politiker und Medienschaffende ungestraft an, setzten sich tber stéadtische Auflagen und Vorschriften fir
Veranstaltungen hinweg und Uberliessen das Entsorgen ihres Abfalls der 6ffentlichen Hand. Einmal mehr
war der zustandige Polizeivorsteher wahrend einer solchen Aktion ortsabwesend. Sein zweiter Stellvertreter
Filippo Leutenegger nahm seine Verantwortung wahr, machte sich ein Bild vor Ort und wurde gewaltsam
rausgeschmissen. Es ist ein unserer Stadt unwiirdiger Vorgang in der jiingeren Geschichte Zirichs, dass
die Besetzerbande jeglichen Respekt vor einem Polizeivorsteher verloren hat. Die rechtsfreie Zone genoss
offensichtliche Riickendeckung durch die links-grine Mehrheit des Stadtrats.

Es ist nun aber keinesfalls so, dass der links-griine Stadtrat plétzlich vom Liberalismus ergriffen wére und
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Burokratieabbau betriebe, im Gegenteil. So haben sich z. B. die Organisatoren der diesjahrigen Quartierfes-
te strikt an die unzéhligen stadtischen Vorgaben zu halten. In monatelanger Arbeit miissen sie milhsam
Konzepte fiir Abfall, Larm usw. erstellen, Bewilligungen einholen und Geblihren entrichten.

Der Stadtrat misst also mit zwei verschiedenen Ellen und verstdsst damit grob gegen das Verfassungsrecht,
dass alle Burgerinnen und Birger vor dem Gesetz gleich sind. - In der Stadt Zurich sind Linke eben glei-
cher! Die FDP fordert den Stadtrat auf, die in der Verfassung garantierte Rechtsgleichheit in Zukunft auch in
der Stadt Zirich sicherzustellen.

Geschafte

2015/165
Weisung vom 03.06.2015:
Kultur, Leitbild der Kulturforderung fur die Jahre 2016-2019, Kenntnisnahme

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
2015/204

Weisung vom 24.06.2015:

Kultur, Verein Filmclub Xenix, Beitrdge 2016-2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
2015/205

Weisung vom 24.06.2015:

Kultur, Verein Tanzhaus Zirich, Beitrage 2016-2018

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Buros vom 17. August 2015
2015/206

Weisung vom 24.06.2015:

Kultur, Zurcher Filmstiftung, gestaffelte Erhéhung der Beitrage fir 2016 und
ab 2017

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
2015/207

Weisung vom 24.06.2015:

Kultur, Stiftung Tram-Museum Zirich, Beitrage 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015

2015/208

Weisung vom 24.06.2015:

Kultur, Verein zur Férderung des Theaters an der Winkelwiese, Beitrage
2016-2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
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2015/209
Weisung vom 24.06.2015:
Kultur, Verein Theater Stadelhofen, Beitrage 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
2015/210

Weisung vom 24.06.2015:

Kultur, Camerata Zurich, Beitrage 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Buros vom 17. August 2015
2015/211

Weisung vom 24.06.2015:

Kultur, Jazz Verein Moods, Beitrage 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Buros vom 17. August 2015
2015/221

Weisung vom 01.07.2015:

Elektrizitatswerk, Ruckverglitung EB, Effizienzbonus des Elektrizitatswerks der
Stadt Zirich (ewz), Totalrevision

Zuweisung an die SK TED/DIB gemass Beschluss des Blros vom 17. August 2015
2015/222

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Forum Alte Musik Zirich, Beitrage 2016—-2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
2015/223

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Zircher Sangerknaben, Beitrage 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biuros vom 17. August 2015
2015/224

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Verein Theater Stok, Beitrage 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
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2015/225
Weisung vom 01.07.2015:
Kultur, Stiftung Mihlerama, Beitrage 2016-2019 und Objektkredit

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biros vom 17. August 2015
2015/226

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Verein Zurich Jazz Orchestra, Beitrage 2016-2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Buros vom 17. August 2015
2015/227

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Literaturhaus Zirich, Beitrdge 2016—-2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Buros vom 17. August 2015
2015/228

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Verein Kunsthalle Zirich, Beitrage 2016-2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Buros vom 17. August 2015
2015/229

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Schweizerisches Institut fir Kinder- und Jugendmedien (SIKJM), Beitrage
2016-2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biuros vom 17. August 2015
2015/230

Weisung vom 01.07.2015:

Kultur, Verein sogar theater, Beitrage 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biuros vom 17. August 2015
2015/231

Weisung vom 01.07.2015:

Landwirtschaftsbetrieb Gfellerhof, Schwamendingen, Neubau Remise und

Erweiterung Futterlager, Objektkredit

Zuweisung an die SK TED/DIB geméss Beschluss des Biros vom 17. August 2015
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2015/240
Weisung vom 08.07.2015:
Kultur, «Verein Zirich tanzt», Beitrdge 2016—2019

Zuweisung an die SK PRD/SSD gemass Beschluss des Biuros vom 17. August 2015

2015/241

Weisung vom 08.07.2015:

Elektrizitatswerk, Energie-Contracting fir den Warmeverbund Kéferberg,
Objektkredit

Zuweisung an die SK TED/DIB gemass Beschluss des Blros vom 17. August 2015
2015/242
Weisung vom 08.07.2015:

Verkehrsbetriebe, Tramdepot Elisabethenstrasse, Instandsetzung, Objektkredit

Die Zuweisung an die SK TED/DIB gemass Antrag des Stadtrats war an der Biiro-
sitzung vom 17. August 2015 umstritten.

Min Li Marti (SP) stellt namens der SP-Fraktion den Antrag auf Zuweisung an die
SK HBD/SE.

Der Rat lehnt den Antrag des Stadtrats mit 57 gegen 60 Stimmen ab.

Damit ist das Geschéft der SK HBD/SE uberwiesen.

Mitteilung an den Stadtrat

2015/75

Weisung vom 18.03.2015:

Tiefbauamt, Baulinienvorlage Bucheggstrasse, Festsetzung

Antrag des Stadtrats

1. Die sudliche Baulinie der Bucheggstrasse im Bereich der Einmiindung der Rosen-

gartenstrasse wird gemass Vorlage des Stadtrats, Baulinienplan Nr. 2015-07, ab-
geandert, geldscht oder neu festgesetzt.

2. Der Stadtrat wird erméachtigt, Anderungen am Baulinienplan Nr. 2015-07 in eigener
Zustandigkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rekursen oder im Ge-
nehmigungsverfahren als notwendig erweisen. Solche Beschliisse sind im Stadti-
schen Amtsblatt und im Amtsblatt des Kantons Zurich zu verdffentlichen.

Referentin zur Vorstellung der Weisung: Marianne Aubert (SP)

Schlussabstimmung Uber die Dispositivziffer 1

Die SK PD/V beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 1.



1164.

59. Sitzung vom 19. August 2015 1163-1164

Zustimmung: Préasident Roger Tognella (FDP), Referent; Marc Bourgeois (FDP), Patrick Hadi Huber
(SP) i. V. von Marianne Aubert (SP), Markus Hungerbihler (CVP), Hans Jorg Képpeli
(SP), Thomas Kleger (FDP), Markus Knauss (Griine), Derek Richter (SVP), Alan David
Sangines (SP), Christina Schiller (AL), Guido Trevisan (GLP), Mauro Tuena (SVP),
Florian Utz (SP) i. V. von Vizeprasidentin Simone Brander (SP)

Der Rat stimmt dem Antrag der SK PD/V mit 116 gegen 0 Stimmen zu.

Schlussabstimmung Uber die Dispositivziffer 2

Die SK PD/V beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 2.

Zustimmung: Prasident Roger Tognella (FDP), Referent; Marc Bourgeois (FDP), Patrick Hadi Huber
(SP) i. V. von Marianne Aubert (SP), Markus Hungerbihler (CVP), Hans Jorg Kappeli
(SP), Thomas Kleger (FDP), Markus Knauss (Griine), Derek Richter (SVP), Alan David
Sangines (SP), Christina Schiller (AL), Guido Trevisan (GLP), Mauro Tuena (SVP), Flo-
rian Utz (SP) i. V. von Vizeprasidentin Simone Brander (SP)

Der Rat stimmt dem Antrag der SK PD/V mit 116 gegen O Stimmen zu.

Damit ist in Ubereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen:

1. Die sudliche Baulinie der Bucheggstrasse im Bereich der Einmindung der Rosen-
gartenstrasse wird geméass Vorlage des Stadtrats, Baulinienplan Nr. 2015-07, ab-
geéndert, geldscht oder neu festgesetzt.

2. Der Stadtrat wird erméachtigt, Anderungen am Baulinienplan Nr. 2015-07 in eigener
Zustandigkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rekursen oder im Ge-
nehmigungsverfahren als notwendig erweisen. Solche Beschliisse sind im Stadti-
schen Amtsblatt und im Amtsblatt des Kantons Zurich zu veréffentlichen.

Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 26. August 2015 gemass
Art. 12 der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 25. September 2015)

2015/76

Weisung vom 18.03.2015:

Amt far Stadtebau, Teilrevision Bau- und Zonenordnung, Zonenplan&nderung
Areal Rosengarten, Zirich Wipkingen, Kreis 10

Antrag des Stadtrats

1. Der Zonenplan wird gemass Planbeilage (datiert vom 30. Januar 2015) gedndert.

2. Der Stadtrat wird erméachtigt, Anderungen an den Festsetzungen in eigener Zustan-
digkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rechtsmittelverfahren oder im
Genehmigungsverfahren als notwendig erweisen. Solche Beschlisse sind im Stadti-
schen Amtsblatt und im Amtsblatt des Kantons Zirich zu verdéffentlichen.

3. Vom Bericht tiber die nicht berticksichtigten Einwendungen (datiert vom 10. Marz
2015) wird zustimmend Kenntnis genommen.

4. Der Stadtrat setzt die Anderung gemass Ziff. 1 nach Genehmigung durch die kanto-
nalen Instanzen in Kraft.

Referent zur Vorstellung der Weisung: Patrick Hadi Huber (SP)
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Schlussabstimmung Uber die Dispositivziffern 1, 2 und 4

Die SK HBD/SE beantragt Zustimmung zu den Dispositivziffern 1, 2 und 4.

Zustimmung: Prasidentin Gabriela Rothenfluh (SP), Vizeprasident Thomas Schwendener (SVP),
Michael Baumer (FDP), Marco Denoth (SP), Stephan Iten (SVP), Andrea Leitner
Verhoeven (AL), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), Heinz F. Steger (FDP), Dr. Jean-
Daniel Strub (SP), Stefan Urech (SVP), Reto Vogelbacher (CVP)

Enthaltung: Gabriele Kisker (Griine)

Abwesend: Patrick Hadi Huber (SP), Referent

Der Rat stimmt dem Antrag der SK HBD/SE mit 111 gegen 0 Stimmen zu.

Schlussabstimmung Uber die Dispositivziffer 3

Die SK HBD/SE beantragt Zustimmung zur Dispositivziffer 3.

Zustimmung: Prasidentin Gabriela Rothenfluh (SP), Vizeprasident Thomas Schwendener (SVP),
Michael Baumer (FDP), Marco Denoth (SP), Stephan Iten (SVP), Gabriele Kisker
(Griine), Andrea Leitner Verhoeven (AL), Dr. Ann-Catherine Nabholz (GLP), Heinz F.
Steger (FDP), Dr. Jean-Daniel Strub (SP), Stefan Urech (SVP), Reto Vogelbacher (CVP)
Abwesend: Patrick Hadi Huber (SP), Referent

Der Rat stimmt dem Antrag der SK HBD/SE mit 114 gegen O Stimmen zu.

Damit ist in Ubereinstimmung mit dem Stadtrat beschlossen:

1. Der Zonenplan wird gemass Planbeilage (datiert vom 30. Januar 2015) gedndert.

2. Der Stadtrat wird erméachtigt, Anderungen an den Festsetzungen in eigener Zustan-
digkeit vorzunehmen, sofern sie sich als Folge von Rechtsmittelverfahren oder im
Genehmigungsverfahren als notwendig erweisen. Solche Beschllsse sind im Stadti-
schen Amtsblatt und im Amtsblatt des Kantons Zurich zu verdffentlichen.

3. Vom Bericht Gber die nicht berticksichtigten Einwendungen (datiert vom 10. Marz
2015) wird zustimmend Kenntnis genommen.

4. Der Stadtrat setzt die Anderung gemass Ziff. 1 nach Genehmigung durch die kanto-
nalen Instanzen in Kraft.

Mitteilung an den Stadtrat und amtliche Publikation am 26. August 2015 gemass
Art. 12 der Gemeindeordnung (Ablauf der Referendumsfrist: 25. September 2015)

2015/137

Postulat von Min Li Marti (SP), Samuel Dubno (GLP) und 6 Mitunterzeichnenden
vom 20.05.2015:

Polizeimeldungen und Kommunikation der Stadtpolizei, Verzicht auf die Angabe
der Nationalitat von Taterinnen und Téatern sowie von Opfern

Gemass schriftlicher Mitteilung ist der Vorsteher des Polizeidepartements namens des
Stadtrats bereit, das Postulat zur Prifung entgegenzunehmen.

Min Li Marti (SP) begriindet das Postulat (vergleiche Beschluss-Nr. 929/2015).
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Mauro Tuena (SVP) begriindet den namens der SVP-Fraktion am 17. Juni 2015 gestell-
ten Ablehnungsantrag.

Namens des Stadtrats nimmt der Vorsteher des Polizeidepartements Stellung.
Das Postulat wird mit 72 gegen 46 Stimmen dem Stadtrat zur Priifung Uberwiesen.

Mitteilung an den Stadtrat

1166. 2015/184
Postulat von Matthias Probst (Griine) und Guido Trevisan (GLP) vom 10.06.2015:
Pilotprojekt mit flexiblen Parkplatzgebthren fir gebihrenpflichtige Parkplatze in
der Innenstadt

Gemass schriftlicher Mitteilung lehnt der Vorsteher des Polizeidepartements hamens des
Stadtrats die Entgegennahme des Postulats zur Priifung ab.

Matthias Probst (Grine) begriindet das Postulat (vergleiche Beschluss-Nr. 1033/2015).
Namens des Stadtrats nimmt der Vorsteher des Polizeidepartements Stellung.
Das Postulat wird mit 25 gegen 93 Stimmen abgelehnt.

Mitteilung an den Stadtrat

1167. 2015/216
Postulat von Ezgi Akyol (AL), Christina Schiller (AL) und 2 Mitunterzeichnenden
vom 24.06.2015:
Durchfiihrung eines Pilotprojekts gegen Racial Profiling durch Abgabe von Quit-
tungen bei Personenkontrollen

Gemass schriftlicher Mitteilung ist der Vorsteher des Polizeidepartements namens des
Stadtrats bereit, das Postulat zur Priifung entgegenzunehmen.

Ezgi Akyol (AL) begrindet das Postulat (vergleiche Beschluss-Nr. 1090/2015).

Mauro Tuena (SVP) begriindet den namens der SVP-Fraktion gestellten Ablehnungs-
antrag.

Namens des Stadtrats nimmt der Vorsteher des Polizeidepartements Stellung.
Das Postulat wird mit 60 gegen 58 Stimmen dem Stadtrat zur Prifung Uberwiesen.

Mitteilung an den Stadtrat

1168. 2015/232
Postulat von Matthias Probst (Griine) vom 01.07.2015:
Verstéarkte Verfolgung von Velodiebstahlen durch eine Verlagerung von Stellen
aus der Drogenfahndung

Gemass schriftlicher Mitteilung lehnt der Vorsteher des Polizeidepartements namens des
Stadtrats die Entgegennahme des Postulats zur Prifung ab.
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Matthias Probst (Grune) begriindet das Postulat (vergleiche Beschluss-Nr. 1107/2015).
Namens des Stadtrats nimmt der Vorsteher des Polizeidepartements Stellung.

Ursula Naf (SP) stellt folgenden Textanderungsantrag:

Der Stadtrat wird aufgefordert zu priifen, wie de
kann. enne mie-aus-de

m Velodiebstahl in der Stadt Zirich Einhalt geboten werden

Matthias Probst (Grune) ist mit der Textanderung einverstanden.

Das geanderte Postulat wird mit 73 gegen 43 Stimmen dem Stadtrat zur Prifung tber-
wiesen.

Mitteilung an den Stadtrat

Eingange

An den nachfolgenden Texten werden keine sprachlichen Korrekturen vorgenommen.

2015/262

Motion von Stephan Iten (SVP) und Martin Burlimann (SVP) vom 19.08.2015:
Verkauf der Parzelle «Kat.-Nr. WP3367» auf dem Areal Rosengarten an den meist-
bietenden Interessenten

Von Stephan Iten (SVP) und Martin Barlimann (SVP) ist am 19. August 2015 folgende
Motion eingereicht worden:

Der Stadtrat wird beauftragt, die Parzelle Kat.-Nr. WP3367 auf dem Areal Rosengarten, Zirich Wipkingen,
Kreis 10 nach der Umzonierung von der F- in eine W3-Zone an den meistbietenden Interessenten zu ver-
kaufen.

Begriindung:
Es konnen keine konkrete Angaben tiber die Wohnsituation fir Studierende in Zirich gemacht werden.
Schétzzahlen sind kein Grund fir einen Bau von Studentenwohnungen auf Vorrat. Im Sommer 2016 werden

schliesslich im Campus Hénggerberg (ETH) bereits zusatzliche 900 Zimmer fur Studierende bezugsbereit
sein.

Der Kéaufer hat das alleinige Recht Uiber sein erwobenes Grundstiick zu bestimmen. Dem Erwerber dirfen
keine Auflagen hinsichtlich seinen Vorhaben und seinen Entscheidungen gemacht werden.

Mit dem Verkauf der Parzelle wiirde die Stadtkasse einen Gewinn generieren, mit dem Bau von zusatzlich
subventioniertem Wohnungsbau fur Studenten nur weitere jahrliche Auslagen, welche dem Steuerzahler zur
Last fallen wiirden.

Mitteilung an den Stadtrat
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2015/263

Globalbudgetantrag von Dr. Daniel Regli (SVP) und Martin Gotzl (SVP) vom
19.08.2015:

Museum Rietberg, Festlegung der Steuerungsvorgabe «Besuchszahlen Gesamt-
museum» auf der Grundlage der von externen Besuchern bezahlten Eintritten

Von Dr. Daniel Regli (SVP) und Martin Goétzl (SVP) ist am 19. August 2015 folgender
Globalbudgetantrag eingereicht worden:

Der Stadtrat wird aufgefordert, die Steuerungsvorgabe ,Besuchszahlen Gesamtmuseum' im Museum Riet-
berg (DA 1520) in Verknlpfung mit den von externen Besuchern bezahlten Eintritten festzulegen. Gratisein-
tritte und von anderen Departementen und Dienstabteilungen der Stadt finanzierte Eintritte sind kiinftig
gesondert auszuweisen. Sie dirfen nicht mehr zur Erreichung der Steuerungsvorgabe hinzu gezéhlt wer-
den. Die Steuerungsvorgabe soll kiinftig ,Verkaufte Eintritte Gesamtmuseum‘ genannt und neu festgelegt
werden.

Begriindung:

Zircher Sportanlasse und Kulturinstitutionen schénen ihre Performance 6fters dadurch, dass sie Gratisein-
tritte in grosser Zahl vergeben. Traurige Beriihmtheit erlangte die Leichtathletik EM 2014, bei welcher offen-
bar Gratistickets in Huille und Flle verteilt wurden, um die lichten Range im Letzigrund-Stadion etwas zu
fullen.

Auch das Museum Rietberg erzielt die vorgegebene Leistung bisweilen nur mit der Vergabe von Gratisein-
tritten. Die Steuerungsvorgabe verlangt vom Rietberg eine jahrliche Besucherzahl von 85‘000 Personen.
Ein grosser Teil dieser Personen haben fur den Eintritt ins Rietberg jedoch nichts bezahilt.

In der Rechnung 2013 gab das Rietberg an, 86'330 Eintritte im Gesamtmuseum erzielt zu haben. Auf An-
frage gab man zu erkennen, dass im selben Jahr insgesamt 27334 Gratiseintritte ausgegeben worden
seien. Die Steuerungsgrésse wurde mit 58'996 bezahlten Eintritten somit massiv unterschritten (16% unter
Erfullung der Steuerungsvorgabe).

2014 wurden 13'445 Gratistickets ausgegeben. In der Rechnung 2014 wurden 72212 Besucher/-innen im
Gesamtmuseum ausgewiesen. Folglich waren es erneut nur 58767 bezahlte Eintritte.

Erzwungene und gekdderte Eintritte (Schulklassen, Gratistickets) erzeugen ein falsches Bild der Pro-
duktequalitat. Eine Steuerungsvorgabe ist ein Instrument des Gemeinderats, um von einer Produktegruppe
eine bestimmte Leistung zu verlangen. Diese Leistung ist zu erbringen. Andernfalls ist die Steuerungsgros-
se anzupassen, was mit dem vorliegenden Antrag gefordert wird.

Eine Klarstellung und transparente Mitteilung der erzielten Leistung ist speziell wichtig, weil das Rietberg
aktuell zu verstehen gibt, dass es in absehbarer Zeit die Besucherzahl auf 100'000 Eintritte erhéhen will
(Kulturleitbild 2016-2019 Stadt Zirich; GR Nr. 2015/165). Optimierungsziele in Ehren, aber die Leistung soll
dann auch marktkonform erbracht werden.

Mitteilung an den Stadtrat

2015/264

Postulat von Claudia Simon (FDP) und Onorina Bodmer (FDP) vom 19.08.2015:
Sanierungsarbeiten am Central, bessere Koordination mit anderen Bauvorhaben
sowie Verbesserung der Ersatzverbindungen und der Fahrplanempfehlungen

Von Claudia Simon (FDP) und Onorina Bodmer (FDP) ist am 19. August 2015 folgendes
Postulat eingereicht worden:

Der Stadtrat wird aufgefordert zu priifen, wie die Koordination mit andern Bauvorhaben, auch ausserstadti-
schen, die Ersatzbusse sowie die Fahrplanempfehlungen fiir die bevorstehenden grossen Sanierungsarbei-
ten am Central verbessert werden kdnnen.

Begriindung:

Wahrend dieser Sommerferien 2015 wurden gleichzeitig drei grosse Bauvorhaben durchgefiihrt: Albisrie-
derplatz, Bellevue und Rosengarten. Es ist zu anerkennen, dass die Ausfihrenden gute Arbeit geleistet
haben und, auch dank bester Wetterbedingungen, in der geplanten Zeit zum Abschluss kamen. Offenbar
hat man aber in der frilhen Planung nicht vorausgesehen, dass vor allem in der ersten und letzten Sommer-
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ferienwoche viele Zircherinnen und Zircher nicht abwesend waren. Wahrend der Bauarbeiten am Rosen-
garten, zu welchen man alle Zu- und Abfahrten gleichzeitig gesperrt hatte, wurden an der Nordumfahrung

ebenfalls vom Bund l&angst geplante Arbeiten vorgenommen. Dies hatte chaotische Auswirkungen auf die

Quartiere Wipkingen, Hongg, Unterstrass, Escher Wyss und Albisrieden. In der ersten und letzten Ferien-
woche standen OV und MIV stundenlang im Stau.

Auf der anderen Stadtseite war ein Nerv in Zirich, die Quaibriicke, fur den 6ffentlichen Verkehr wéhrend
funf Wochen vollstandig durchtrennt. Dies wurde zwar im Voraus angekindigt, und das VBZ-Personal hat
kompetent und freundlich Auskunft gegeben. Insbesondere fiir Berufstatige war aber das Abgeschnittensein
der rechten und linken Seeseite mit grossen zeitlichen Verlusten verbunden. Vom Kreuzplatz wurde die
schnellste Verbindung mit der Linie 31, oft bis 19 Uhr im Stau, oder der S-Bahn ab Stadelhofen tber den
Hauptbahnhof empfohlen. Und als beste Verbindung vom Central zum Bellevue war der Einsatzbus tber
Helmhaus nach Burkliplatz angegeben mit einem Fussmarsch von acht Minuten tber die Ersatzbriicke zum
Bellevue. In finf Minuten erreicht man das Bellevue aber schon vom Helmhaus aus zu Fuss. Ein Bus mit
Wendeschlaufe am Hechtplatz ware wohl um Einiges fahrgastfreundlicher gewesen.

Die Optimierung der Grossbaustellen darf bei zukilinftigen Grossbaustellen nicht mehr einseitig zu Lasten
der Berufstatigen und Kunden in der Stadt Zirich erfolgen.

Mitteilung an den Stadtrat

2015/265

Postulat von Sven Sobernheim (GLP) und Isabel Garcia (GLP) vom 19.08.2015:
Projekt «Ziri rollt», Verlangerung bis zur definitiven Einfiihrung des neuen
Veloverleihsystems

Von Sven Sobernheim (GLP) und Isabel Garcia (GLP) ist am 19. August 2015 folgendes
Postulat eingereicht worden:

Der Stadtrat wird aufgefordert zu priifen, wie das Projekt Ziri rollt bis zur definitiven Einfihrung des neuen
Veloverleihsystems verlangert werden kann.

Begriindung:

In der Lokalzeitung Zirich Nord vom 6. August 2015 wurde ausgefiihrt, dass das Projekt Ziri rollt die Halfte
seiner Belegschaft nicht weiter beschaftigen kann. Dies, weil der Stadtrat davon ausgeht, dass das neue
Veloverleihsystem bald eingefiihrt werden kann. Daher hat der Stadtrat den Vertrag mit Ziiri Rollt gekindigt.
Dies obwohl es nicht klar ist, wann das neue Veloverleihsystem eingefiihrt werden kann. Denn es ist mdg-
lich, dass dieser Entscheid vor Bundesgericht kommt und somit noch viele Jahre nicht definitiv ist.

Mitteilung an den Stadtrat

2015/266

Postulat von Rosa Maino (AL) und Walter Angst (AL) vom 19.08.2015:
Publikation der Beschlisse der Kreisschulprésidentinnen- und Prasidenten-
konferenz im Sinne des Offentlichkeitsprinzips

Von Rosa Maino (AL) und Walter Angst (AL) ist am 19. August 2015 folgendes Postulat
eingereicht worden:

Der Stadtrat wird gebeten zu prifen, wie die Beschlisse der Kreisschulprasidentenkonferenz analog zu den
Beschliissen des Stadtrats im Sinne des Offentlichkeitsprinzips publiziert werden kénnen.

Begriindung:

Wie das Beispiel der vom Schulamt vorgeschlagenen und von der Kreisschulprésidentinnenkonferenz am
11. November 2014 beschlossenen «Sparmassnahmen im Volksschulbereich» jiingst zeigt, gibt es ein
erhéhtes Interesse der betroffenen Personal- und Bevdlkerungskreise iber entsprechende Beschliisse
rechtzeitig informiert zu werden. Wahrend die Beschliisse des Stadtrats unmittelbar und systematisch publi-
ziert werden, ist die Offentlichkeit iiber besagte Entscheide des Schuldepartements lediglich beispielhaft
Uber das Budget 2015 und somit in unzulanglichem Ausmass in Kenntnis gesetzt worden. Zu priifen gilt
deshalb, inwieweit und in welcher Form die Beschliisse der Prasidentinnenkonferenz insbesondere im
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Hinblick auf das Projekt Verwaltungs- und Behdrdenentwicklung (VBE) analog zu den Stadtratsbeschliissen
ausfihrlich und zeitnah 6ffentlich gemacht werden kénnen.

Mitteilung an den Stadtrat

Die Motion, der Globalbudgetantrag und die drei Postulate werden auf die Tagliste der
nachsten Sitzung gesetzt.

2015/267

Dringliche Schriftliche Anfrage von Marcel Buhrig (Griine), Sven Sobernheim
(GLP) und 33 Mitunterzeichnenden vom 19.08.2015:

Kauf einer Spionage-Software der Kantonspolizei, Hintergriinde zur Zusammen-
arbeit zwischen der Stadt- und der Kantonspolizei sowie rechtliche Grundlagen
fur die Beschaffung und den Einsatz

Von Marcel Buhrig (Griine), Sven Sobernheim (GLP) und 33 Mitunterzeichnenden ist
am 19. August 2015 folgende Dringliche Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

Am 8. Juli 2015 verdffentlichte die Whistleblower-Plattform WikiLeaks mehr als eine 1 Million Emails der
italienischen Firma ,Hacking Team". Damit wurde 6ffentlich, dass erst vor kurzem, die Kantonspolizei Zirich
Spionage-Software bei eben diesem Unternehmen gekauft hatte. Ebenfalls wurde ersichtlich, dass bei die-
sem Kauf auch Mitarbeiter der Stadtpolizei Zurich involviert waren, aus dem verdéffentlichten Mail-Verkehr
geht hervor, dass Mitarbeiter der Stadtpolizei direkt mit der Firma kommunizierten und auch an Sitzungen
zugegen waren.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. In welcher Form waren die Mitarbeiter der Stadtpolizei in den Kauf der Software involviert? Welche
Rechtsgrundlage besteht fiir die Zusammenarbeit mit der Kantonspolizei, bei der Beschaffung von Spi-
onage-Software?

2. Wer wurde alles Uiber die Zusammenarbeit zwischen Kantons- und Stadtpolizei informiert? Wurde der
Stadtrat vor den Verdffentlichungen der E-Mails durch WikiLeaks informiert? Wenn nein, wieso nicht?
Wenn ja, zu welchem Zeitpunkt?

3. Was war der Ausléser fur die Zusammenarbeit zwischen Kantons- und Stadtpolizei, auf welcher Ebene
wurde diese beschlossen und was waren die Ziele der formulierten Zusammenarbeit?

4. Wurde der stadtische Datenschutzbeauftragte Uber den Kauf der Spionage-Software bzw. tiber die
Zusammenarbeit mit der Kantonspolizei informiert, bzw. wurde er zu Rate gezogen? Wenn nein, warum
nicht? Wenn ja, wie lautete seine Einschatzung?

5. Wie beurteilt der Stadtrat die rechtliche Situation fiir eine solche Anschaffung und den Einsatz von
solcher Software?

6. Gab es eine finanzielle Beteiligung der Stadt an dieser Beschaffung? Wenn ja wie hoch war diese?
Wie viele Arbeitsstunden wurden von den Seiten der Stadtpolizei investiert?

Welche Aufgaben hat die Dienstgruppe Ermittlungstechnik (ccteam), die in den Mailverkehr mit dem

Softwareanbieter involviert war?

9. Welche Ermittlungstechniken des ccteams kommen bei welchen von den stadtischen Kriminalpolizei
gefiihrten Ermittlungen zum Einsatz?

10. Werden neben der Kriminalpolizei noch andere Abteilungen der Stadtpolizei von der Dienstgruppe

Ermittlungstechnik unterstitzt?

© N

Mitteilung an den Stadtrat
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2015/268

Schriftliche Anfrage von Simone Brander (SP) und Marc Bourgeois (FDP) vom
19.08.2015:

Wirtschaftlichkeit und Kostendeckungsgrade der einzelnen Tram- und Buslinien
der VBZ, Art und Umfang der erhobenen Daten und Mdglichkeiten fur deren Ver-
offentlichung

Von Simone Brander (SP) und Marc Bourgeois (FDP) ist am 19. August 2015 folgende
Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

Im Zusammenhang mit der strategischen Weiterentwicklung sowie der punktuellen Optimierung des Linien-
netzes der VBZ werden immer wieder Forderungen an die Politik herangetragen, deren Erstbeurteilung nur
in Kenntnis der Kosten und Erlése der einzelnen VBZ-Linien vorgenommen werden kann. Leider konnten
wir keine entsprechenden, 6ffentlich zugéanglichen Kennzahlen wie bspw. eine Linienkostenrechnung, eine
Deckungsbeitragsrechnung oder dgl. ausfindig machen. Das Geschéftsreglement des Verkehrsverbundes
des Kantons Zirich fordert, dass das freizligig benutzbare Verkehrsangebot auf wirtschaftliche Grundsatze
ausgerichtet ist. Deshalb ist davon auszugehen, dass die VBZ gegeniiber dem ZVV auch Rechenschaft
Uber die Wirtschatftlichkeit ihres Angebots ablegen muss und tber entsprechende Zahlen verfiigt.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen, wobei der
Fokus auf kostenrechnerischen, nicht finanzbuchhalterischen Zahlen liegt:

1. Welche Daten werden zur Wirtschaftlichkeit der Tram- und Buslinien der VBZ bereits heute erhoben?

2. Werden diese Daten heute schon veroffentlicht? Falls nein, weshalb nicht?

3. Uber welche Daten zur Wirtschaftlichkeit der Tram- und Buslinien informiert die VBZ den ZVV und in
welchen zeitlichen Intervallen?

4. Wie sehen die Kostendeckungsgrade der einzelnen Tram- und Buslinien der VBZ heute aus?

5. Wie sieht der durchschnittliche Kostendeckungsgrad der VBZ-Linien aus? Wie hat sich dieser uber die
letzten 15 Jahre (in 5-Jahres-Schritten) entwickelt?

6. Gibt es VBZ-Angebote, deren Kostendeckungsgrad tiber 100 % liegt? Was sind die Griinde daftr?

7. Wurden hinsichtlich des von der VBZ fiir sich oder fiir den ZVV erhobenen Zahlenmaterials schon
Uberlegungen angestellt, diese im Rahmen von Open Data Zirich grundsatzlich zu veroffentlichen?

Falls ja, wann ist mit der systematischen Veréffentlichung der Zahlen zu rechnen? Falls nein, weshalb
nicht?

Mitteilung an den Stadtrat

2015/269

Schriftliche Anfrage von Markus Kunz (Grine) und Hans Urs von Matt (SP) vom
19.08.2015:

Gesprache uUber einen Gesamtarbeitsvertrag (GAV) fir das Personal der Zentral-
wascherei Zurich (ZWZ AG), Angaben zu den gefihrten GAV-Gespréachen und zur
Entwicklung der Anstellungsbedingungen fir das Personal

Von Markus Kunz (Grine) und Hans Urs von Matt (SP) ist am 19. August 2015 folgende
Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

Das Postulat 2010/75 verlangte einen Gesamtarbeitsvertrag (GAV) fiir das Personal der ZWZ AG (Zentral-
wascherei Zlrich). Gemass Abschreibungsantrag des Stadtrates im Geschéftsbericht 2014 zum Postulat sei
bei der Griindung der ZWZ AG am 1. Juli 2010 das gesamte Personal zu den bisherigen Bedingungen des
Kantons Zirich Ubernommen worden. Dem Personal sei eine 5-jahrige Besitzstandswahrung garantiert
worden und die Arbeitsbedingungen der neuen Mitarbeiterlnnen sollen sich an denjenigen des tibernomme-
nen Personals orientieren. Verwaltungsrat und operative Fiihrung wirden darauf achten, nicht zwei Katego-
rien von Mitarbeiterinnen entstehen zu lassen.

Weiter wird ausgefuhrt, dass mit einem Teil der Belegschaft Gespréche betr. einem GAV gefiihrt worden
seien. Dabei habe sich herausgestellt, dass kein Bedirfnis dafiir bestehe. Geméass unseren Recherchen
zeigten aber zwei Petitionen, dass eine klare Mehrheit des Personals fiir den Abschluss eines GAVs war.
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Daraus ergeben sich folgende Fragen an den Stadtrat:
1. Mit welchen Mitarbeiterinnen wurden Gespréache (ber einen moglichen GAV gefiihrt?

2. Der VPOD als Sozialpartner der Stadt Zirich wurde nicht zu Gesprachen eingeladen. Im Gegenteil
wurden Bemuhungen des VPOD vom Verwaltungsrat und der operativen Fihrung zurtickgewiesen und
auf die 2 Petitionen des Personals nicht eingetreten.

Welche Sozialpartnerlnnen wurden zu den GAV-Gesprachen eingeladen? Warum wurde der VPOD
nicht begrisst?

3.  Wer entschied, dass kein Beduirfnis fir einen GAV bestehe?
Welche Meinung vertrat der Stadtrat, der ja 40% der Aktien der Zentralwascherei halt?

5. Die 5 Jahre Besitzstandswahrung sind abgelaufen. Wie zeigen sich die Anstellungsbedingungen heute
und wie werden sie in Zukunft weiter gefiihrt?

B

Mitteilung an den Stadtrat

2015/270

Schriftliche Anfrage von Dr. Daniel Regli (SVP) und Martin Gétzl (SVP) vom
19.08.2015:

Stadtisches Pilotprojekt mit gebundenen Tagesschulen, Massnahmen betreffend
der Information der Eltern und zur Ermittlung der Bereitschaft der Lehrpersonen
fur Betreuungsaufgaben in den Pilotschulen sowie Voraussetzungen und Kosten
far ein flachendeckendes Angebot ab 2025

Von Dr. Daniel Regli (SVP) und Martin Gétzl (SVP) ist am 19. August 2015 folgende
Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

Eine Mehrheit des Gemeinderats stimmte dafiir, in der Stadt Ziirich das ,Pilotprojekt Tagesschulen 2015-
2018' (GR Nr. 2014/259) zu starten. In den ausfuhrlichen Diskussionen der Weisung in der Spezialkommis-
sion PRD/SSD gaben die Vertreter des SSD immer wieder zu verstehen, dass das Projekt gut durchdacht
und aufgegleist sei. Nun stieg kurz vor der Sommerpause eine der sieben Schulen unter grosser Medientf-
fentlichkeit aus dem Pilotprojekt aus. Offenbar war ein gewichtiger Teil der Lehrpersonen der Schule
Balgrist/Kartaus nicht bereit, die grossen Anderungen eines Tagesschul-Betriebs hinzunehmen. Die Kreis-
schulpflege Ziirichberg und das Schulamt hatten die Praferenzen der Lehrerschaft wohl nur unzureichend
abgeklart.

In der SK PRD/SSD versicherten die Vertreter des Schulamts mehrfach, es seien gentigend Lehrpersonen
vorhanden, die bereit seien, eine kiirzere Mittagspause hinzunehmen. Zudem stiinden ausreichend Lehr-
personen zur Verfligung, die zu geringerer Besoldung lber die Mittagszeit Betreuungsaufgaben in der Ta-
geschule bernehmen. Fragen, wie z.B. die Lehrerverbande auf die zusatzliche Belastung der Lehrerschaft
bei schlechterer Bezahlung reagiert hatten, wurden nicht schliissig beantwortet.

Nun zeigt sich, dass der Tagesschul-Pilot offenbar unzureichend vorbereitet ist. Der Stadtrat erklart zwar
seine Absicht, ab 2025 alle Schulen der Stadt Ziirich als Tagesschulen zu betreiben. Doch sowohl bzgl. der
Kosten als auch bzgl. der Mitwirkung von Eltern und Lehrerschaft gibt es offensichtlich markante, schadliche
Erkenntnislucken.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Welche der sechs verbleibenden Schulen starten zu welchen Zeitpunkten mit dem Pilotbetrieb Tages-
schule?

2. Welche Massnahmen wurden bisher unternommen, um die Eltern der sechs Pilotschulen Giber den
Tages-Schulversuch zu informieren?

3. Welche Massnahmen sind vorgesehen, um die Eltern der sechs verbleibenden Pilotschulen im Verlauf
der nachsten Monate Uber den Tages-Schulversuch zu informieren? Wann sollen welche 6ffentlichen
Veranstaltungen stattfinden?

4. Welche finanziellen Optimierungen ergeben sich durch den Riickzug der Schule Balgrist/Kartaus sowie
durch den verzégerten Beginn anderer Schulen?

5. Mit welchen konkreten Massnahmen ermittelten Schulamt und KSP die Bereitschaft der Lehrpersonen
der sieben Pilotschulen, eine kiirzere Mittagspause zu akzeptieren und Uber die Mittagszeit Betreu-
ungsaufgaben zu geringerer Besoldung zu ibernehmen? Welche Kritikpunkte wurden von der Lehrer-
schaft und Lehrerverbanden im Rahmen der Vorabklarungen eingebracht? Wie adaptierten Schulamt
und KSP die Kritikpunkte bei der Planung des Tageschulprojekts?

1115
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6. Welche Defizite bei den Vorabklarungen mit dem Lehrkdrper der Schule Balgrist/Kartaus stellen Schul-
amt und KSP Zirichberg heute fest? Welche Lehren zieht der Stadtrat aus dem Riickzug? Welche Zie-
le und Massnahmen sollen angepasst werden?

7. Wie ist die Stimmung beim Lehrkorper der verbleibenden sechs Schulen des Pilotprojekts nach dem
Ruckzug der Schule Balgrist/Kartaus? Mit welchen weiteren Riickziigen ist zu rechnen? Welche neuen
Anregungen/Forderungen wurden durch die Lehrerschaft dem Schulamt und/oder der KSP allenfalls
Ubermittelt?

8. Bitte um Auflistung aller Schulhauser der Stadt Zirich. Welche dieser Schulen missen bis 2025 umge-
ristet werden, um einen Betrieb als Tagesschule zu garantieren? Welche Kosten entstehen durch wel-
che Umbauten und Anpassungen der Infrastruktur in diesen Schulhdusern? Was kostet die Bereitstel-
lung aller Schulen der Stadt Zirich als Tagesschulen?

9. Welche anderen potenziellen Kosten in welcher Hohe entstehen fur die Stadt voraussichtlich, um in
Zirich 2025 flachendeckend Tageschulen anzubieten?

10. Mit welchen jahrlichen Mehrkosten fur den Schulbetrieb rechnet die Stadt beim flichendeckenden An-
gebot Tageschulen ab 2025 verglichen mit dem Schulbetrieb 2014?

Mitteilung an den Stadtrat

2015/271

Schriftliche Anfrage von Dr. Daniel Regli (SVP) und Thomas Schwendener (SVP)
vom 19.08.2015:

Bewilligungspraxis fur zwei Lebensmittelgeschafte in Seebach und Affoltern, Auf-
lagen bezlglich den Verkehrs- und Parkierungskonzepten sowie Massnahmen zur
Behebung der Missstande

Von Dr. Daniel Regli (SVP) und Thomas Schwendener (SVP) ist am 19. August 2015
folgende Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

Die Bewilligungspraxis der Ziircher Behdrden hatte lange Zeit den Ruf, hohen Qualitdtsanspriichen zu ge-
nigen. Angesichts des Betriebs diverser Verkaufsgeschéfte in Zurich drangt sich allerdings der Gedanke
auf, dass dem nicht mehr so ist. Konkret geht es um zwei Verkaufsgeschéfte, die in Seebach und Affoltern
Lebensmittel und weitere Produkte fiir den taglichen Gebrauch anbieten. Sowohl bei der Esso Tankstel-
le/Shop Yelocagi, Schaffhauserstr. 459, 8052 Ziirich, als auch bei der Fermo International Food Gmbh,
Wehntalerstrasse 530, 8046 Zrich, ist es aus Sicht eines Ausstehenden nicht verstandlich, nach welchen
Kriterien die Betriebsbewilligung erteilt wurde.

Ein Anwohner der Esso Tankstelle/Shop Yelocagi meldet: ,Die Situation ist seit Jahren nicht zu ertragen.
Fir die enorme Geschaftstatigkeit stehen weder genligend Parkpléatze noch Mandvrier-Rdaume zur Verfi-
gung. Der Mangel ist krass. Besonders am Wochenende Samstag/Sonntag (wegen der langen Offnungszei-
ten) herrscht teilweise das reinste Chaos.“ Es wiirden kreuz und quer Autos parkiert, ungeachtet von Park-
und Halteverboten. Auf Grund der Hektik komme es 6fters zu Unféllen. Da die Offnungszeiten der Tankstel-
len-Shops bis tief in die Nacht hinein gelten, gebe es im Umfeld der Tankstelle zudem regelméssig Larm.
Ein weiterer Seebacher meldet zudem Zweifel an, ob die Feuerpolizei einen so engen, mit Waren vollge-
stopften Verkaufsshop tiberhaupt bewilligen durfe.

Auch vor dem Fermo-Markt in Affoltern gestaltet sich die Parkierungs- und Verkehrssituation iberaus chao-
tisch. Auf Grund der wenigen Parkplatze bilden sich Riickstaus von wartenden Autos auf der Jonas-Furrer-
Strasse. Um auszuweichen, belegen Fermo-Kunden die Parkplatze, die fir Kunden der Post vis-a-vis reser-
viert sind. Auch die Situation der Anlieferung ist unzureichend. Last- und Lieferwagen bleiben einfach auf
einer der Fahrspuren der Jonas-Furrer-Strasse stehen, um Waren zu entladen. So behindern sie oft tiber
langere Zeit den Verkehr.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Welche Mindestanforderungen haben bzgl. der Pflichtparkpléatze bei diesen zwei Verkaufsgeschéaften
gegolten?

2. Welche Verkehrs- und Parkierungskonzepte mussten die Betreiber der beiden Verkaufsgeschéfte vor-
legen, um eine Bewilligung zu erhalten?

3.  Welche Abweichungen zu den blichen Anforderungen wurden bei diesen zwei Geschaften aus wel-
chen Grunden allenfalls gewahrt?

4. Welche polizeilichen und stadtrichterlichen Massnahmen wurden bislang nétig, um der Situation Herr
zu werden? Welche Resultate zeitigten die behérdlichen Massnahmen? Welche Verfahren sind han-
9ig?
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5.  Welche Mdglichkeiten sieht der Stadtrat, um die geschilderten chaotischen Situationen zu beheben?

Mitteilung an den Stadtrat

2015/272

Schriftliche Anfrage von Derek Richter (SVP) und Roger Liebi (SVP) vom
19.08.2015:

Zwischennutzung der Liegenschaft an der Grubenstrasse 15, Hintergrinde zu den
Larmklagen und Einsatzen der Polizei sowie zu den Brandschutzmassnahmen
und den hygienischen Verhaltnissen

Von Derek Richter (SVP) und Roger Liebi (SVP) ist am 19. August 2015 folgende
Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

VVon Bewohnern des Binz-Quartieres werden seit Beginn einer «Zwischennutzung» unhaltbare Zustéande in
und um die Liegenschaft Grubenstrasse 15, 8045 Zirich, gemeldet.

Insbesondere werden regelmassig grossere und sehr laute Ansammlungen von mehrheitlich Jugendlichen
bis in die friihen Morgenstunden moniert.

Ein Augenschein vor Ort zeigt kein schénes Bild: Die Liegenschaft prasentiert sich in einem desolaten Zu-
stand, Brandschutzmassnahmen sind nicht vorhanden und die sanitéren Einrichtungen kénnen kaum ele-

mentaren Hygienestandards geniigen.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Wie viele Larmklagen hat die Polizei seit Beginn dieser Zwischennutzung in oben genannter Liegen-
schaft registriert?

2. Zuwie vielen Einséatzen kam es in der Folge wegen Larmklagen durch Stadt- und/oder Kantonspolizei
bei der genannten Liegenschaft?

3. Wie oft waren Streifen der Stadt- und/oder Kantonspolizei insgesamt aufgrund der Zusténde in dieser
Liegenschaft wie auch in deren Umfeld im Einsatz?

4. Wie ist der offene Einsatz von elektrisch verstarkten Musikinstrumenten und —anlagen neben angren-
zenden Wohnzonen an Werktagen und/oder Wochenenden auch bis in die frihen Morgenstunden zu
werten? Weshalb wurde diese Tatsache in der Vergangenheit bei dieser Liegenschaft mehrmals tole-
riert?

5.  Wie beurteilt der Stadtrat die Tatsache, dass sich in dieser Liegenschaft zum Teil weit Giber 100 Perso-
nen aufgehalten haben bzw. aufhalten, obwohl in dieser nicht einmal elementare Brandschutzmass-
nahmen vorhanden sind? Wurde diese Liegenschaft im Vorfeld der Zwischennutzung durch einen
Brandschutzbeauftragten beurteilt?

— Wenn ja, mit welchem Ergebnis?
— Wenn nein, weshalb nicht?

6. Wie beurteilt der Stadtrat im Weiteren die Tatsache, dass die Betreiber der «Milchbar» Lebensmittel
gewerbemassig ausschenken, die hygienischen Verhaltnisse jedoch als sehr schlecht angesehen wer-
den missen? Wurde diese Liegenschaft durch einen Lebensmittelkontrolleur und/oder die Gewerbepo-
lizei begutachtet?

— Wenn ja, mit welchem Ergebnis?
—  Wenn nein, weshalb nicht?

7. Wie stellt der Stadtrat in Zukunft sicher, dass sich bei einer solchen Art der «Zwischennutzung» nicht
gleiche bzw. &hnliche Misstande wiederholen?

Mitteilung an den Stadtrat
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2015/273

Schriftliche Anfrage von Eduard Guggenheim (AL), Simon Kalin (Griine) und

5 Mitunterzeichnenden vom 19.08.2015:

Betrieb der Voliere im Arboretum am Mythenquai, verbindliche Festlegung der
Aufgaben und Arbeiten der Wildvogel- und Notfallstation sowie Massnahmen zur
Weiterfihrung des Betriebs im Rahmen der anstehenden Sanierung

Von Eduard Guggenheim (AL), Simon Kalin (Griine) und 5 Mitunterzeichnenden ist am
19. August 2015 folgende Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

Die Voliere im Arboretum im Zircher Stadtkreis 2 (Enge) befindet sich in einem unbestrittenermassen deso-
laten Zustand. Die betrieblichen und raumlichen Bedingungen sind unbefriedigend und ausserst beengt, die
Luft im Zuschauerraum ist stickig, und fiir Mitarbeitende ist die vorhandene Infrastruktur ungentigend.

Eigentiimerin des 1937 im Stil des Neuen Bauens anstelle einer Vorgangerbaute erstellten Gebaudes ist die
Stadt. Es ist im Inventar der kunst- und kulturhistorischen Objekte von kommunaler Bedeutung aufgefiihrt.
Wahrend vor kurzem die Dachflachen instand gestellt worden sind und nun wenigstens kein Regenwasser
mehr eindringt, soll dem Vernehmen nach in den néchsten Jahren auch das Geb&aude saniert werden.

Betreiberin ist der private Verein 'Voliere-Gesellschaft Zirich/Vogelpflegestation', der zu einem wesentlichen
Teil mit Freiwilligenarbeit den Betrieb aufrechterhalt. Die Stadt stellt das Gebaude unentgeltlich zur Verfu-
gung und entrichtet gegenwaértig einen jahrlichen Betriebsbeitrag von 20'000.- Franken. Unterstiitzt wird der
Verein durch Mitgliederbeitrage und Spenden, zudem mit indirekter Hilfe wie z.B. durch den Rotary-Club in
Form der Vermittlung von Kontakten zu Privatpersonen und Organisationen mit dem Ziel der Initiierung
substantiellen Sponsorings. Trotz der Professionalisierung der Vereinsarbeit mit der kirzlich erfolgten Wabhl
einer neuen Prasidentin ist die Finanzierung der laufenden Kosten weiterhin ungesichert, da sie trotz der
Erflllung 6ffentlicher und teils gesetzlich verlangter Aufgaben wesentlich auf nicht im Voraus planbaren
Spenden beruht.

Die hier befindliche Vogelpflegestation gilt als bedeutendste Notfall- und Pflegestation fur verletzt, krank und
verlassen aufgefundene Wildvdgel der Schweiz. Gemass kantonalem Gesetz ist die Stadt fur verletzte
Wildvogel auf ihrem Gebiet zusténdig. Der verantwortliche Wildhiter arbeitet denn auch eng mit dieser
Notfallstation zusammen. Die Funktion der Voliere als Notfallstation fiir die Einlieferung solcher Végel wird
durch die allgemeine Bevdlkerung wie auch durch die Stadtischen Dienste (Feuerwehr, Polizei, etc.) stark
zunehmend in Anspruch genommen, und damit wird auch die bereits bestehende grosse Platznot noch
weiter verscharft. Die Anzahl eingelieferter Wildvogel steigt stark und hat sich in den vergangenen drei Jah-
ren um je ca. 10 % auf fast 1'900 Vogel im Jahr 2013 erhdht, verteilt auf rund achtzig Vogelarten.

Die Voliere als Gebaulichkeit ist im weiteren ein wesentlicher Bestandteil des Arboretums und zugleich ein
Anziehungspunkt sowohl fiir die breite lokale Bevodlkerung wie auch fiir viele Personen und Institutionen aus
dem In- und Ausland. Sie ist auch eine Attraktion fur Kinder, und dazu gehort nebenbei bemerkt auch der
dringend restaurierungsbedurftige Musikautomat mit tanzenden Puppen im Eingangsbereich, der eine gros-
se Anziehungskraft und Emotionalitat Giber Generationen hinweg auslést.

Mit Postulat 2012/103 wurde der Stadtrat aufgefordert, den Fortbestand der Voliere zu sichern, die Infra-
struktur zu sanieren, Richtlinien fiir die zu erbringende Arbeit zu erarbeiten und die von den Volieren My-
thenquai und Seebach erbrachten Dienstleistungen anhand von Leistungsvertragen mit den Tragervereinen
abzugelten. Beide Volieren haben in der Zwischenzeit einen solchen Leistungsvertrag erhalten, die weiteren
Forderungen des Postulats 2012/103 sind jedoch noch offen.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Kann die laufende Arbeit der Voliere als einziger und auch altester Wildvogelstation im Gebiet des
Kantons Zurich verbindlich neu festgesetzt und klar definiert werden, und kann die Aufgabe der Notfall-
station in einer Richtlinie betreffend den Umgang mit verletzt oder krank aufgefundenen Wildvogeln dif-
ferenziert werden in Abgrenzung zu den Aufgaben der Voliere Seebach und der Greifvogel-Station in
Berg am Irchel?

2. Koénnen im Rahmen der Festlegung dieser Aufgaben Uber die praktische Arbeit hinaus im Sinne eines
Bildungs- und Sensibilisierungsauftrags zugunsten der breiten Bevlkerung wie auch ergéanzend fir
Lehre und Forschung sowie schliesslich fur den Naturschutzgedanken entsprechende Festlegungen
getroffen werden?

3.  Welche Mdglichkeiten bestehen, um die heute unzureichende Finanzierung des Betriebes der Voliere
im Rahmen der obengenannten Festsetzungen und Aufgaben dauerhaft zu verbessern?

4. Istim Zusammenhang mit der im Gang befindlichen etappenweisen Instandstellung des ganzen Arbo-
retums eine Verlegung der an die Voliere angebauten Betriebsrdume von Griin Stadt Zirich denkbar,
idealerweise an das sudliche Ende des Arboretums gegen den Hafen Enge hin, um den dadurch frei
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werdenden Raum der Voliere zur Verfligung zu stellen zur dringenden Entlastung der beengten Raum-
verhdltnisse mit unzumutbaren Arbeitsbedingungen?

5. Kann im Zusammenhang mit der anstehenden Sanierung der Voliere ein Provisorium fur den zwingend
unterbruchslos weiterzufiihrenden Betrieb bereitgestellt werden?

6. Aufwelchen Zeitpunkt ist der Beginn der Sanierung gegebenenfalls festgelegt?

Mitteilung an den Stadtrat

2015/274

Schriftliche Anfrage von Felix Moser (Griine) und Matthias Probst (Griine) vom
19.08.2015:

Invasive Neophyten, vorkommende Arten und Massnahmen fir deren Bekamp-
fung

Von Felix Moser (Grine) und Matthias Probst (Griine) ist am 19. August 2015 folgende
Schriftliche Anfrage eingereicht worden:

Invasive gebietsfremde Pflanzen (invasive Neophyten) breiten sich auf Kosten einheimischer Pflanzen aus,
und tragen zum Riickgang der biologischen Vielfalt bei. Zudem verursachen sie in zunehmendem Masse
okologische, gesundheitliche und wirtschaftliche Schaden.

Invasive Neophyten, die auf der ,Schwarzen Liste" von Info Flora aufgefiihrt sind, miissen bekampft wer-
den. Auch in der Stadt Zirrich sollen invasive Neophyten bekampft werden, sowohl im Budget werden Be-
trage daflr gesprochen, und auch in Zeitungsberichten ist zu lesen, wie sich die Stadt engagiert.

In diesem Zusammenhang stellen sich folgende Fragen:

1. Wie schatzt der Stadtrat die Gefahr durch invasive Neophyten ein? Welche Vorkommen von (potentiell)
invasiven Neophyten (Arten auf der schwarzen Liste und Watch List) sind in der Stadt Zirich bekannt?
Bitte um eine Auflistung, inkl. der Angabe, welche Pflanzen in Zirich k&uflich erwerbbar sind bzw.
durch Griin Stadt Zurich oder andere Dienstabteilungen angepflanzt wurden bzw. werden.

2. Was unternimmt der Stadtrat dagegen, dass Arten der schwarzen Liste wie falsche Akazie (Robinia
pseudoacacia) oder Schmetterlingsstrauch (Buddleja davidii) und andere mehr weiterhin im freien Ver-
kauf (z.B. in Gartencenter, Gartnereien usw.) erhaltlich sind?

3.  Welche in Ziirich vorkommenden Pflanzen (gemass Frage 1) werden aktiv bekampft, welche werden
nicht bekampft? Falls es Arten auf der schwarzen Liste gibt, die nicht aktiv bekdmpft werden, bitten wir
um eine Begriindung.

4. Was unternimmt die Stadt, um die Bevolkerung auf die Problematik der invasiven Neophyten aufmerk-
sam zu machen?

5. Inwiefern kdnnte die Stadt Privaten Vorschriften machen bei der Verwendung von Pflanzen der
Schwarzen Liste und Watch List?

6. Der Goétterbaum (Alianthus Altissima) ist eine Pflanze auf der schwarzen Liste, deren Vorkommen und
Ausbreitung verhindert werden muss (Zitat Webseite Kanton Zirich). Er wird in anderen Stadten in der
Schweiz systematisch bekampft (z.B. in Luzern). Was unternimmt die Stadt Zirich, um die Vorkommen
des Gotterbaums zu bekdmpfen? Weshalb wurde der Baum in den letzten Jahren noch als Alleebaum
angepflanzt?

7. Wie stellt sich die Stadt Ziirich dazu, dass einerseits invasive Neophyten bekampft werden sollen, an-
dererseits solche Pflanzen von der Stadt und durch Private in Umlauf gebracht werden?

Mitteilung an den Stadtrat
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2015/275

Schriftliche Anfrage von Ezgi Akyol (AL) und Christina Schiller (AL) vom
19.08.2015:

Besetzung des Binz-Areals vom 17. Juli 2015, Hintergrinde zum Polizeieinsatz
gegen die Aktivistinnen und Anwohnerinnen an der Uetlibergstrasse sowie zur
Erfassung der Personendaten

Von Ezgi Akyol (AL) und Christina Schiller (AL) ist am 19. August 2015 folgende Schrift-
liche Anfrage eingereicht worden:

Am 17.07.2015 besetzten rund 100 Aktivistinnen die Brache des Binz-Areals in Zlrich um ein dreitagiges,
"unkommerzielles, selbstorganisiertes und unkonventionelles" Fest zu veranstalten. Wahrend der Aufbauar-
beiten am Freitagabend griff die Stadtpolizei mit einem Grossaufgebot ein und sperrte das Gebiet ab. Im
Vorfeld kommunizierten die Aktivistinnen klar, dass sie das Geldnde nach drei Tagen aufgerdumt wieder
verlassen wirden und kein Demonstrationszug geplant sei.

In diesem Zusammenhang bitten wir den Stadtrat um die Beantwortung der folgenden Fragen:

1. Die Stadt- und Kantonspolizei setzte am Freitagabend Tranengas und Gummischrot gegen die Aktivis-
tinnen ein, obwohl sich diese offenbar friedlich verhielten. In ihrer Medienmitteilung erklért die Stadtpo-
lizei den Einsatz damit, dass teilweise Strassen gesperrt und damit der Verkehr blockiert wurde; auch
seien die Polizeipatroullien bedréangt worden. Offenbar befurchtete die Stadtpolizei einen Demonstrati-
onszug durch die Stadt.

a. Wo genau und in welcher Entfernung zur Brache fand der Gummischrot-Einsatz statt?

b. Was waren die Beweggriinde des Einsatzleiters, einen Gummischrot-Einsatz zu befehlen, wenn
doch die Aktivistinnen ohnehin das Binz-Areal praktisch erreicht hatten?

c. Erachtet der Stadtrat den Einsatz von Gummischrot und Tranengas als verhaltnismassig - vor al-
lem angesichts der Tatsache, dass der Stadtrat in seiner Antwort auf die schriftliche Anfrage
2013/77 selber konstatiert, dass "auf dem Binz- Areal (...) in den letzten Jahren regelmassig friedli-
che Partys statt(fanden)".

2. Wie tsueri.ch berichtet, wurden wahrend des Polizeieinsatzes offenbar sogar Anwohnerinnen an der
Uetlibergstrasse vor ihrer Haustlire kontrolliert, tatlich angegriffen und verhaftet. Dabei sei teilweise
Gummischrot aus kurzen Distanzen eingesetzt worden.

a. Trifft es zu, dass an diesem Abend auch gegen Anwohnerinnen Gummischrot eingesetzt wurde?
Wenn ja aus welchen Griinden?

b. Wenn ja, trifft es zu, dass dabei die Schussdistanz weniger als 10 Meter betrug? Wenn ja, weshalb
wurde die entsprechende Dienstanweisung missachtet?

c. Wenn ja, trifft es zu, dass der Polizei bei diesem Einsatz nur ganz wenige Anwohnerinnen und
Passanten gegenuber standen?

d. Istdieser Vorfall polizeiintern aufgearbeitet worden? Hat eine nachtragliche Aussprache mit den
Betroffenen stattgefunden?

e. Gibt es spezielle Dienstanweisungen zum Verhalten der Stadtpolizei gegeniiber den Anwohnerin-
nen wéhrend eines solchen Einsatzes?

3.  Am Sonntagabend wurde das Geldnde von der Polizei umstellt und abgeriegelt. Die Personendaten der
noch Anwesenden wurden erfasst.

a. Treffen die obigen Ausfiihrungen zu?

b. Wenn ja: Wurde, wie der Stadtrat in seiner Antwort zur schriftlichen Anfrage 2015/61 erklart, auch
hier jede einzelne Person mit einem Personenkontrollrapport im POLIS erfasst?

c. Warum erfolgte diese Personenkontrolle, obwohl die angekiindigte Tolerierungs- resp. Abzugsfrist
(Sonntag 24h) noch nicht abgelaufen war? Wurden die anwesenden Personen abgemahnt und
ihnen Gelegenheit geboten, das Areal innert einer bestimmten Frist zu verlassen, ohne registriert
zu werden? Wenn nein: warum nicht? Wer hat diese Personenkontrolle angeordnet?

d. Existiert innerhalb von POLIS eine themenspezifische Datenbank resp. Abfragemdglichkeit, die auf
Daten aus Personenkontrollen in besetzten Liegenschaften basiert?

Mitteilung an den Stadtrat
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Kenntnisnahmen

2015/106

Schriftliche Anfrage von Dr. Esther Straub (SP) und Gabriela Rothenfluh (SP) vom
08.04.2015:

Lohnungleichheit in privatwirtschaftlichen Unternenmen der Stadt, Nachweis der
Lohngleichheit in Leistungsvertragen mit der Stadt sowie Stand der Entwicklung
eines Controllings und mdglicher Massnahmen zur Beseitigung der Lohnun-
gleichheiten

Der Stadtrat beantwortet die Schriftliche Anfrage (STRB 603 vom 1. Juli 2015).
2014/302
Geschaftsordnung des Gemeinderats (GeschO GR), Teilrevision

Die Frist fur das fakultative Referendum gegen den Gemeinderatsbeschluss vom
27. Mai 2015 ist am 2. Juli 2015 ungenutzt abgelaufen.

Die amtliche Publikation erfolgt am 26. August 2015.
2015/8

Weisung vom 14.01.2015:
Elektrizitatswerk, strategisches Sponsoring, diverse befristete Beitrdge an Dritte

Die Frist fur das fakultative Referendum gegen den Gemeinderatsbeschluss vom
27. Mai 2015 ist am 2. Juli 2015 ungenutzt abgelaufen.

Die amtliche Publikation erfolgt am 26. August 2015.
2015/47
Weisung vom 05.02.2015:

Liegenschaftenverwaltung, Verkauf von 4000 m2 Gewerbebauland Klein-lbig in
Oberhasli, Gemeinde Niederhasli, Vertragsgenehmigung

Die Frist fur das fakultative Referendum gegen den Gemeinderatsbeschluss vom
3. Juni 2015 ist am 9. Juli 2015 ungenutzt abgelaufen.

Die amtliche Publikation erfolgt am 26. August 2015.

2015/49

Weisung vom 25.02.2015:

Liegenschaftenverwaltung, Tauschvertrag mit der Schweizerischen Eidgenossen-
schaft beziglich Wohnliegenschaften Hornlistrasse 11, Quartier Oerlikon, und
Ueberlandstrasse 194 und 196, Quartier Schwamendingen, Vertragsgenehmigung

Die Frist fur das fakultative Referendum gegen den Gemeinderatsbeschluss vom
3. Juni 2015 ist am 9. Juli 2015 ungenutzt abgelaufen.

Die amtliche Publikation erfolgt am 26. August 2015.

Nachste Sitzung: 2. September 2015, 17 Uhr.
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